

關注婦女性暴力協會  
立法會福利事務委員會處理家庭暴力的策略和措施小組委員會  
2005年11月1日討論

**對死因裁判庭就 2004 年 4 月發生天水圍家庭慘劇的建議的意見**

1.11.2005

本會首先對於死因裁判庭處理的法官及陪審團經過超過 10 日在法庭上小心研訊慘劇的各項細節，在研訊問題的態度嚴肅認真，同時表現對死者的尊重及關懷，本會深表欣賞。

雖然陪審團不是什麼處理家暴的專家，但經過他們仔細研究，他們的意見正代表一般市民及社會大眾對政府、警方及我們社會福利服務的期望，我們是要重視及落實執行。

陪審團作出的建議都是基於對天水圍慘劇發展過程出現的狀況而提出，嘗試倒塞慘劇重演的可能，所以要理解建議的重點必須思考建議的背景因素。

對於陪審的建議的回應：

一般建議：

- (1) 其實無論在社會及政府已經不斷提出“零容忍”這個口號，但陪審團重申對家暴“零容忍”的概念要實際推行的問題，主要是在天水圍慘劇或者更多的個案中，很多時個案被介定為家庭糾紛後便被掉以輕心。

於是專業如何將“零容忍”這個意識切實作為家暴介定及介入點便十分重要。其實家暴問題都是由一點一滴的家庭糾紛形成，而家庭糾紛亦都是家暴的一種呈現，這方面希望政府能夠切實推行。

- (2) 相信任何時候加強社區對家暴認識的教育都是很好的預防工作，但陪審團針對負責處理“家庭暴力”問題的所有關人士的培訓需要，背後提出負責處理家暴人員的質素問題，事實上，我們除了為員工不斷提供培訓外，其實有關方面亦有需要小心挑選合適的人士擔任有關工作，包括工作員對家暴的認識及概念、對兩性關係的意識、處理危機及暴力行為的能力等。

警方：

- ~ 針對警方執法的建議，主要是要求警方盡忠其執法的角色，為處理家暴設定清楚明確的處理程序及記錄系統，而最重要是設立監察機制嚴格要求警務人員依守程序執行職務。
- ~ 事實上警方在處理家暴事件有其獨特的角色及權力，如果能夠配合社工的工作，相信能夠更有效確保受虐者及兒童的安全。

社會福利服務：

- ~ 至於建議要求社工提供聯絡號碼給受助人，主要的作用是當個案在非工作時間面臨危機時，能夠得到即時的援助，所以除了接觸負責社工外，更重要如何獲得即時的支援，建議設立家暴 24 小時熱線及危機支援隊處理家暴的危機個案。

其他建議：

- ~ 此外，本會特別提出在水圍慘劇中，在整個研訊中明顯被忽略的一對受害人 ~ 家庭中的受害兒童，受害兒童在 2004 年 2 月到 2004 年 4 月由涉嫌被性侵犯不成立後到慘劇中死亡，這對兒童由涉嫌受害人、到跟隨母親逃難、目睹母親被打投訴報警、到成為父親的『人』質及後成為家暴中的死難者。

相信在這兩個月的日子，這對兒童經歷了不少的傷痛，但我們沒有太多大的探究；由處理涉疑兒童性侵犯的程序，到在家暴中兒童的權利及安全問題，這些都完全被忽略，我們懇切要求政府及立法會為這群在家暴中最無聲及無形的受害人多點關注及保護。